

Radio Študent
Svetčeva ulica 9
1000 Ljubljana

Spoštovani,

sicer nismo naklonjeni anonimnemu pisanju, za uporabo katerega se opravičujemo, ga pa v tem primeru uporabljamo, ker se z avtorjem napisane ne želimo izpostavljati niti v delovnem okolju, niti v okolju, v katerem živimo.

Smo skupina ljudi - različni po spolu, starosti, izobrazbi, verskem in političnem prepričanju - ki nas povezuje ljubezen do istega hobija. Družimo se dvakrat tedensko, naša srečanja pa se navadno zaključijo s klepetom po končani dejavnosti. In kot je Slovencem v navadi, v pogovoru pogosto komentiramo aktualna politična dogajanja in se jezimo nad dejstvom, da Slovenija tekom let svojega obstoja še vedno ni niti blizu Švice, kot so nam jo obljubljali pred osamosvojitvijo.

Na nek način smo mikro skupina volilnega telesa, ki se zaveda dejstva, da politika usmerja naša življenja, zato nam ni vseeno, kateri politik in katera stranka nas zastopa na lokalni, državni, ali evropski ravni. In je padla ideja, da od besed preidemo k dejanjem in zapišemo nekaj konkretnih predlogov, za katere menimo, da bi koristili državljanom majhne države na sončni strani Alp.

Naj začnemo s pohvalo sedmi sili, torej novinarjem. Načeloma tisk opravlja svojo funkcijo in poroča o pomembnih stvareh, ki se zgodijo pri nas in v svetu. To pa je tudi vse. Žal smo pri nas prišli do točke, da se ljudstvo ne zgane niti ob novici, zaradi katere bi npr. v Srbiji, Franciji ali kje drugje, ljudje množično odšli na ulice in izrazili svoj protest. Slovenci bentimo za šankom ali v družbi znancev, skoraj nemogoče pa nas je pripraviti do tega, da bi začeli razmišljati o konkretnih ukrepih, ki bi nas pripeljali do boljšega jutri. Zato se nam zdi ključno vprašanje, kako pripraviti ljudi, da bodo iz faze jamranja in bantenja prešli v fazo ukrepanja. Dejstvo je, da smo ljudje naveličani praznih obljub politike in novic o neupravičenem bogatenju privilegiranih posameznikov, ki jim sodišče nikoli ne uspe dokazati krivde. V ljudeh se nabirata srd in agresija po eni strani in popolna apatija do reševanja družbenih vprašanj po drugi strani. Večina ljudi preprosto ne verjame in ne zaupa več nikomur.

Situacija je torej težka, ni pa nerešljiva. Ljudje potrebujemo vzpodbudo – nekaj, kar bi nam dokazalo, da se stvari da popraviti. Potrebujemo torej upanje. Pri tem nam lahko pomaga misel kitajskega filozofa Konfucija: Ko je očitno, da cilj ne bo dosežen, ne spreminjaj cilja, temveč korake do njega.

Zato ne vidimo smisla v demonstracijah na ulici, saj za dnevom javnega izražanja nezadovoljstva vedno pride »dan potem«, spremeni pa se nič. Gre torej za brezplodno tratenje časa in energije.

Veliko boljša, legalna in dolgotrajna rešitev je sprememba s pomočjo zakonodaje. V prvih členih slovenske ustave piše, da je Slovenija demokratična republika, pravna in socialna država, v kateri ima oblast ljudstvo. Državljeni

izvršujemo oblast neposredno in z volitvami. Demokracijo torej imamo. To pomeni, da lahko obstoječe predpise, vključno z ustavo, tudi spremenimo. Stvar je torej relativno preprosta:

Aktivirati je potrebno civilno družbo, ki jo sestavljajo ljudje različnih poklicev in kompetenc. Pravniki naj pripravijo predloge sprememb zakonodaje (ustava in potrebni zakoni), informatiki pa naj poskrbijo za širjenje ideje preko družbenih omrežij in vzpostavitev info točke. Na ta način bi informacije dosegle širok krog uporabnikov spleta in zelo hitro bi bilo jasno ali državljani podpiramo spremembe ali ne. V primeru pozitivnega odziva volilnega telesa se zberejo podpisi volilcev in razpiše se referendum.

Naj zdaj samo še naštejemo nekaj stvari, za katere menimo, da jih je potrebno popraviti, če želimo sebi in ostalim prebivalcem Slovenije omogočiti boljše življenje:

- Dva mandata poslancem državnega zbora. Enako velja za predsednika vlade in ministre. Mandati se med seboj izključujejo (če je bil nekdo v dveh mandatih minister, ne more biti več niti poslanec, niti predsednik vlade).
- Dva mandata županom in predstavnikom lokalne samouprave (žal pobuda Piratske stranke ni uspela, a ne obupajmo, poiščimo drugo pot).
- Dva mandata javnim uslužbencem, ki zasedajo delovno mesto direktorja, vodje-direktorja ali ravnatelja.
- Oseba, ki je bila pravnomočno obsojena za kaznivo dejanje, za katero je predpisana zaporna kazen, ne more kandidirati za nobeno od funkcij z mandatom na državni oz. lokalni ravni. Enako velja za osebo, ki javno žali ljudi, pa tudi če gre za zapis na enem od družbenih medijev.
- Sprememba zakonodaje naj omogoči odvzem mandata kateremukoli predstavniku ljudstva na državni oz. lokalni ravni in izvolitev novega v roku enega meseca po odvzemu. Če odstopi vlada, mora obstajati možnost nastopa funkcije nove vlade v roku treh mesecev po odstopu stare.

Menimo, da bi predlog omejitve dveh mandatov, sposobnim politikom omogočil, da imajo v dveh mandatih dovolj časa, da uresničijo svoje ideje oz. obljube in se po uspešni uresnitvi svojih idej, kot iskan kader zaposlijo v gospodarstvu ali negospodarstvu. V primeru uspešnih idej z malo slabšo implementacijo, pa seveda lahko njihovo delo nadaljujejo njihovi (strankarski ali nestrankarski) nasledniki. Hkrati pa menimo, da ravno omejitev na dva mandata preprečuje, da bi (predvsem populistični) politiki, ki večinoma delajo samo na všečnosti svoji volilni bazi, na svojih mestih ostali predolgo časa. Tudi za te politike sta dva mandata dovolj, da se izkažejo.

Prepričani smo, da bi z menjavo politikov po dveh mandatih slovenska družba samo pridobila, saj bi nastalo več prostora za nove ideje. Hkrati bi se zmanjšale možnosti nepotizma, povečala pa bi se disperzija moči (vplivna omrežja težje nadzorujejo večje število posameznikov). Hkrati bi politike dejstvo, da imajo na voljo le dva mandata, vzpodbudilo, da se izkažejo s svojim delom, saj bi bili le tako po morebitni končani politični karieri, zaželeni na trgu dela.

Če bi na koncu zapisali, da ne pričakujemo čudežev in da želimo s svojim videnjem stvari samo pripraviti prebivalce Slovenije k razmišljanju, bi bil to le še eden izmed jalovih poizkusov pisanja, ki je vnaprej obsojeno, da ga bralec skoraj v trenutku, ko ga prebere, tudi pozabi. To pa zagotovo ni naš namen. Mi si želimo akcije, preboja ideje DVEH MANDATOV, ki lahko dejansko popelje Slovenijo v boljši jutri. Zato si bomo v prvi fazi prizadevali za njeno širitev med ljudmi tudi s pomočjo medijev, ki načeloma v poletnem času, ko so tudi politiki na dopustu, nimate na pretek tovrstnega gradiva, v drugi fazi pa bomo skušali najti vplivne posameznike, organizacije, društva in izven parlamentarne politične stranke, ki bi se bile pripravljene postaviti na čelo te ideje. In ko nam bo uspelo prebuditi slovensko volilno telo, ne bo več poti nazaj.

Samo upamo lahko, da bo tudi vaš medij eden izmed tistih, ki si bo drznil stopiti iz okvirjev ustaljenega političnega razmišljanja in bo idejo DVEH MANDATOV posredoval javnosti.

Za podporo in pogum se zahvaljujemo in vas pozdravljamo s spoštovanjem.